

З-зм

Совещанию секрет

экс. 3

6

1/817
15.V.61.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ
ПРИ СОВЕДЕНИИ МИНИСТЕРСТВО ВНЯТОВСКОГО С С Р

Полковнику -

Гвардии РАНДАКИВ ЧУСУ А.Б.

гор. Вильнюс

СПЕЦСООБОЖДЕНИЕ

о профилактике мошеничества Паневежского
женского монастыря
т.н. "Святого апостола".

По имеющимся агентурным и официальным материалам известно, что в гор. Паневежис по ул. Гоголя 26 и 26"а" до сего времени существует нелегальный женский монастырь под названием "Святого апостола".

В результате проведения ряда агентурно-оперативных мероприятий и опроса отдельных участниц этого монастыря установлено, что монастырь т.н. "Святого апостола" организован в 1937-38 годах РУССЕЙКАЙ Мариею и бывшей учительницей детдома, принадлежащего приходу костела "Петра и Павла" РАЮНЧАЙЕ Олимпией (обе умерли). Он был организован из числа членов "трактирщиков", в то время работавших в доме престарелых и указанного детдома.

Участники монастыря, в основном, оставившие из-за незадовлетворительного состояния здоровья в доме престарелых и указанного детдома.

РУСЕЙКАНДЕ и РАЮНЧАНДЕ неоднократно ставили вопрос перед епископом ПАЛЛАРОКАСОМ об официальном утверждении данного монастыря, но ПАЛЛАРОКАС в этом им отказал. Несмотря на отказ ПАЛЛАРОКАСА, они продолжали вести монашеский образ жизни, разработали устав монастыря и принимали в его новых членов. Поскольку своей формы одежды они не имели, в период сиестонского режима носили монашеской конфиграции "Третий класс".

В 1940 году в монастыре т.н. "Святого апостола" насчитывалось до 20 монахинь, старшей монастыря являлась РУСЕЙКАНДЕ Нарин.

Приблизительно с 1942 года данным обществом и СГО монастырем стала руководить РАЮНЧАНДЕ Олимпия.

После смерти РАЮНЧАНДЕ монастырем руководила РЕЖИТЕ Паулина д. Алексаса, 1888 года рождения, в 1959г. умерла. За это время более строго соблюдался монастырский режим, предусмотренный "уставом монастыря "Святого апостола".

Всей жизнью монастыря руководила старшая монахиня. Под прикрытием квартиранток в монастырь принимали новые члены.

Основным материальным средством существования монашек в монастыре являлась заработка плаата монахинь, работавших на разных предприятиях, а также деньги, собранные за выполнение отдельных работ в костеле и отдельными лицами.

Существование нелегального монастыря "Святого апостола" полностью подтверждается изъятыми документами через агентуру и официальным путем в 1958 году.

В настоящее время в данном адресе проживают 9 монахинь.

По непроверенным данным агента "Антас" известно, что духовным руководителем данного монастыря в

послевоенное время являлся бывший настоятель Паневежского костела иерей-монах изуит РАСИЛИО НС, а приблизительно с 1957 г. выполнять эти обязанности он передал викарному иеродику Паневежского костела "Петра и Павла" бывшему монаху капуцину Шумискасу, разрабатываемого нами по делу агентурной разработки.

Как видно из материалов Шумискаса до последнего времени поддерживает близкие отношения с монашками, проживающими по ул. Гоголя 26 и 26^а.

В частности: после опубликования в 1960 году в газете "Ланевежю меса" статьи "Вы станете пандаками земли", разоблачающей враждебную деятельность католического духовенства Паневежской епархии, а также раскрывающей скандальный облик духовенства, в редакцию газеты "Ланевежю меса" поступило анонимное письмо, в котором говорится:

"В гор. Паневежис по ул. Гоголя 26, проживает группа монашек. Они живут как светские особы, однако являются настоящими прислужницами иеродиев.

Например: Иероди Шумискас с большой радостью и ласковыми словами приветствуется перед ними. Он по вечерам часто заходит к ним и радуется веселой и сладкой жизни..."

"... Нам кажется, что в настоящее время таких организаций-монастырей не должно быть, а поэтому местные органы должны на это обратить внимание".

По непроверенным данным агента "Луч" Шумискас никогда периодически отправлял в костеле специальные обряды для монашек.

После смерти РАСИЛИО в 1959 году как такого единого руководства монастырем не было, однако оставшиеся монахини продолжали вести монашеский образ жизни, придерживаясь разработанного им устава и сочинили разные религиозные -националистические документы

9

После отстранения реакционно настроенного епископа СТЕПОНАВИЧСА от управления Вильнюсской и Паневежской епархиями и выдворения его из гор. Вильнюс в гор. Каунас, в адрес правительственные инстанций Союза ССР, Литовской ССР стали поступать анонимные письма, в которых возводилась клевета в отношении проводимых мероприятий Церкви и Правительством по разоблачению реакционной части католического духовенства, а также выдвигались требования вернуть епископа СТЕПОНАВИЧСА на пост управляющего Вильнюсской и Паневежской епархиями.

Принятыми мерами розыска авторов было установлено, что по несколько анонимных документов написали монахини, производящие в гор. Паневежис по ул. Гоголя 26:

1. МАЖУКИНА Е. Казимира д. Казиса, 1932 года рождения без определенных запятий.
2. МАДАУСКАЛЕНЕ Броне д. Владаса, 1934 года рождения, работающая на Паневежском льнокомбинате.
3. МАДАУСКАЛЕНЕ Анастасия д. Владаса, 1935 года рождения, работающая в Паневежской питомнике "Меделинас".
4. ЛУКОПЕЛЧУЛЕ Броне д. Стасаса, 1925 года рождения, работающая на Паневежской молокомбинате.

В целях обнаружения и изъятия идеологически вредной литературы и рукописей, а также проведения профилактической работы с наиболее активными монахинями, на основании разрешения руководства КГБ при С.Н.Лит. ССР и санкции Прокурора Лит. ССР были проведены обыска у ЛУКОПЕЛЧУЛЕ Б.С. и МАЖУКИНА Е. К. К.

Во время обыска было изъято литература идеологически вредного содержания, документы отпечатаны на пишущей машинке и рукописи клерикально-националистического характера.

После обыска были проведены профилактические беседы с МАКУНАЙЕ К.И., ЛАДДУСКАЙЕ Б.В., ЛАДДУСКАЙЕ А.В. и ЛУКОНЕНЧИЧЕ Б.С. Во время бесед и длительных размышлений упомянутые монахини признались в авторстве анонимных документов и показали, что они будучи глубоко верующими, неправильно понимали проводимые мероприятия по разоблачению реакционного духовенства и считали это признаком религии. На почве таких убеждений и написали анонимные письма. Анонимные письма рассылали от имени разных коллективов в целях предания им большего значения и скрытия своего авторства.

В написании анонимных документов имелось влияние со стороны их окружения и подстрекательства матери ЛАДДУСКАЙЕ, проживающей вместе с ними. Впоследствии в исполнении анонимных писем они признались и написали собственноручные объяснения.

После длительной разъяснительной беседы Макунайе заявила, что она глубоко осознает свою ошибку и если ей предоставилась бы возможность она всеми мерами постаралась исправить свою вину. Она согласилась даже выступить в печати с разоблачением монашеского образа жизни и его последствий. С Ладускойе установлен личный контакт.

С Ладускойе А.В. также установлен личный контакт, которая осознала свои ошибки и обещала помочь органам госбезопасности разобраться с действием монашеского элемента.

Разоблачение в написании анонимных документов Луконевичу Б. по собственному желанию увольняется с работы и выезжает в Лесваильский район к своим родителям, работающим в колхозе.

В целях изучения возможности приобретения агентуры из числа членов монашеского элемента были проведены беседы и с другими монахами, проживающими по ул. Гоголя 26 и 26 "а". Как с ДАВИДУСКАМ ТЕ, ДИРИКИЕ и ОЛИНАУСКАМ ТЕ. После беседы с ОЛИНАУСКАМ ТЕ в АУКБ в гор. Паневежис явился брат ОЛИНАУСКАМ ТЕ-ОЛИНАУСКАС Пятрас, работающим сантехником, член ВЛКСМ - высказал свое предположение о существовании целостного монастыря и изъявил личную инициативу способствовать в отрыве своей сестры от ведения монашествующего образа жизни.

Используя уход некоторых монахинь из данного монастыря, ОЛИНАУСКАС договорился с владельцем дома ДАВИДУСКАМ ТЕ о поселении в данный адрес своей семьи.

По имеющимся данным в гор. Паневежис отдельные группы монашествующего элемента проживают по ул. шесть человек (преклонного возраста и инвалиды). ул. восемь человек и по ул. - две монахини и с ними шесть незамужних женщин.

Используя проведение данных мероприятий были проведены беседы с РАЗИАНЕ Людмилой д. Антанаса, 1927 года рождения, работавшей медсестрой, АРЛЯНСКАМ ТЕ Валерией д. Антанаса 1937 года рождения, работавшей на льнокомбинате и ЮОТАНАЕ Цицилией д. Томаса, 1900 года рождения, бывшей учительницей, работавшей в колхозе "Венибен".

С Разиане и Арлянскате
имеется договоренность об установлении личного контакта.

В целях дальнейшего разложения деятельности монашествующего элемента, проживающего в гор. Паневежис, на них проводится работа по приобретению агентуры и доверенных лиц из числа самого монашествующего элемента и его окружения.

7.-

По договоренности с ГК КП Литвы будет проведен товарищеский суд по искуту работы ПАДАУСКАЛЯ Броне и некоторые материалы опубликованы в нестной печати. Вместе с тем готовится МАКУКИНАТЕ для выступления в печати.

О результатах проведения данных мероприятий сообщим дополнительно.

ПРИЛОЖЕНИЕ: На "6" листах.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СОВЕДЕ МИНИСТРОВ
ЛИТОВСКОЙ ССР В ГОРОДЕ ПАНЕВЕЖИС
Н а й о р -

(КИЕВНАС)

Форкос Фм. Фру. - Лестка
Форкис Вайдик